

二零一六年二月五日  
資料文件

## 立法會民政事務委員會

### 二零一六年施政報告 民政事務局的政策措施

民政事務局（民政局）負責的政策範疇相當廣泛，主要包括青年發展、體育、文化藝術及地方行政。2016年施政報告提出了一系列涉及這些範疇的政策措施。本文件介紹有關的理念、新措施和持續推行的主要措施。

#### 理念

2. 在青年發展方面，我們會繼續與青年事務委員會、公民教育委員會、社區團體及不同的非政府機構緊密合作，推動青年發展工作。我們提倡多元卓越文化及推廣多元出路，鼓勵青年人培養積極的人生觀和正面的社會意識，既關心香港和國家的發展，也具備國際視野；既重視個人權利，也承擔對社會的義務。

3. 特區政府一直貫徹落實體育政策的三個政策目標，即為不同年齡、能力的人士推廣運動的樂趣和好處，為精英運動員提供多方面的支援，及使香港成為國際體育盛事之都。

4. 在文化藝術方面，我們的願景是發展香港成為一個國際文化都會。我們支持藝術表達和創作的自由，促進充滿活力的文化發展。我們積極營造有利文化藝術多元發展的環境，提供市民廣泛參與文化藝術的機會，投入資源培育人才，鼓勵創新，並支持保存及弘揚傳統文化。

5. 我們會繼續推行行政長官「地區問題地區解決、地區機遇地區掌握」的理念，加強地區行政。我們已加強支援區議會，讓區議會在緩解地區問題、參與管理與民生有關的地區設施、

推行地區小型工程計劃及社區參與計劃方面，擔任更重要的角色。

## 新措施

6. 按上述理念，我們將在有關範疇推出下列新措施。

### 青年發展

7. 在全球化趨勢下，青年人需要具備國際視野，放眼全球，故此我們鼓勵青年人抓緊內地及世界各地的發展機遇。在「一帶一路」的框架下，我們會致力促進「民心相通」的工作。我們轄下多個交流計劃，包括與青年事務委員會合辦的「國際青年交流計劃」及「暑期交流計劃」等，為香港和外地青年提供雙向交流的機會，擴闊視野、豐富人生經驗及鍛鍊多角度思考。我們將探討把這些計劃拓展至更多「一帶一路」國家的可行性。

8. 此外，各個非政府組織，包括商會、青年組織，社區團體等，運作方式靈活，並擁有舉辦同類型交流活動的經驗，相信可配合「一帶一路」策略，參與建立及加強與沿帶沿路國家相應組織的聯通合作。我們會調撥資源，協助民間組織主辦與「一帶一路」有關的交流和其他活動。

### 體育專員

9. 施政報告提出由民政局負責體育政策的副秘書長擔任「體育專員」，負責協調和聯繫相關政策局、部門及體育團體，以加強推動和加快落實各項體育政策和措施。有關任命將可以更清晰地界定「體育專員」的角色和職能，讓民政局可以更有效地推行跨政策局和跨部門的體育工作。

### 優化對退役運動員的支援

10. 自2011-12學年推出的「學校體育計劃推廣主任」深受退役運動員及學校歡迎。為了優化對退役運動員的支援，我們將制定退役運動員就業計劃支援平台，資助及鼓勵學校及體育

總會聘用退役運動員，為他們的職涯規劃及日後發展打好基礎，同時協助學校和體育總會推廣體育和培養人才。這項措施可吸引更多有潛質的青少年投入體育活動及成為全職運動員，同時推動運動普及化和精英化。

### 藝術發展配對資助試驗計劃

11. 政府計劃於本年推出「藝術發展配對資助試驗計劃」（試驗計劃），以增加藝術團體（藝團）／機構的財政來源、推動社會各界對文化藝術的支持及推廣捐助文化藝術界發展的風氣。我們已預留 3 億元推行試驗計劃，為較具規模的藝術團體／機構所籌募的捐款和贊助提供配對資助。由於試驗計劃的其中一個目的是推廣社會的捐助風氣，民政局會舉辦一系列活動，向私人機構推廣本地藝團並鼓勵他們支持藝團的籌款活動。香港藝術發展局(藝發局)亦會加強措施，為本地藝團提供支援及提升他們在籌募捐款和贊助方面的能力。

### 免費參觀博物館

12. 「欣賞香港」運動期間，康樂及文化事務署(康文署)免費開放博物館一個月，反應良好。為進一步推廣文化藝術、歷史及科普知識和體驗，以及鼓勵更多市民享用博物館服務以拓展觀眾群，政府決定恆常免費開放康文署指定的博物館常設展覽。具體來說，康文署五間收費博物館(即香港藝術館、香港歷史博物館、香港文化博物館、香港海防博物館及孫中山紀念館)的常設展覽將免費開放；而香港科學館及香港太空館的常設展覽則會免費開放予全日制學生。政府建議修訂《公眾衛生及市政條例》(第132CK章)，以落實上述安排。

### 康樂及文化設施

13. 為應對人口老化，政府致力建設長者友善的環境。康樂及文化範疇方面，我們會在 18 區選取合適戶外康樂場地增設約 150 組長者健體設施，以加強照顧長者對健體設施的需要。此外，我們亦會在游泳池及體育館等室內設施設置約 1,000 張長者優先座。

14. 為推廣親水文化，我們在 2016-17 年度將推行釣魚區試驗計劃，在康文署轄下的三個康樂場地，包括中西區海濱長廊（中環段）、大埔白石角海濱長廊及青衣長輝路海濱花園，設立指定的釣魚區，並加設輔助設施，讓市民在較舒適的環境下進行垂釣活動。

15. 我們計劃以試驗形式在港島、九龍及新界三個地點各設一台自助圖書館服務機，在人流較多但遠離現有圖書館的地點提供 24 小時借閱、歸還、繳款及領取預約圖書館資料等服務。

16. 為了進一步推廣樂齡閱讀，我們會在 2016 年底起分階段在公共圖書館提升切合長者需要的圖書館閱讀環境和配套設備，包括更新座椅及閱讀輔助器材等。同時，亦會增強相關的館藏，以及舉辦不同類型配合長者或照顧長者人士需要的圖書館活動及工作坊，鼓勵終身學習，令長者掌握多元技能，積極融入社會並展現多采多姿的文化生活。

## 地區行政

17. 政府於 2014 年 4 月至 2015 年 8 月在深水埗和元朗兩區推行的加強地區行政先導計劃成效理想，能夠積極回應市民的訴求，故深受社區歡迎。因此，我們決定在今屆區議會任期將計劃推展至全港 18 區，並定名為「地區主導行動計劃」。我們為計劃預留每年 6,300 萬的經常性撥款，亦會增設公務員職位和增聘合約員工。18 區的地區管理委員會和區議會將會在今年初討論在這計劃下推行的項目。

## **持續推行的措施**

### 青年發展

#### *推廣多元卓越文化及多元出路*

18. 青年人需要多元化的發展機會，幫助他們在向上流動的過程中能按自己的興趣和優勢，作出最適合自己的選擇。我們在去年推出了「青年生涯規劃活動資助計劃」，資助非政府機構與中學合作，為學生、老師及家長舉辦生涯規劃活動。我們

會檢視各項活動的進度，並於今年第二季推出新一輪資助計劃。為推動多元卓越文化，我們在上個學年首次推出了「多元卓越獎學金」，全額資助在學業成績以外有卓越表現的中學生入讀大學學士課程。首批獲發獎學金的 21 個學生已於去年 9 月升讀大學。我們現正處理第二屆獎學金的申請。

### 青年發展基金

19. 行政長官在《2015 年施政報告》提出成立三億元的「青年發展基金」，以資金配對的形式，與非政府機構合作，支持青年人創業，以及資助非政府機構舉辦現有計劃未能涵蓋的創新青年發展活動。我們已於 2015 年 7 月中就基金的運作細節諮詢民政事務委員會。委員同意基金的擬議安排，我們在獲得立法會財務委員會(財委會)批出撥款後便可推出計劃及接受申請。

### 青年宿舍

20. 我們正逐步推展五個青年宿舍計劃項目。三個位於大埔、元朗及上環的項目已完成前期顧問研究，並正進行各項程序，例如土地契約修訂和提交城市規劃申請等。其中，我們已就保良局位於元朗的項目的前期工程諮詢民政事務委員會，下一步會尋求工務小組委員會的同意。至於兩個位於旺角及佐敦的項目，前期顧問研究亦正在進行中，並會於今年上半年向區議會作簡介。此外，我們亦會積極協助其他有興趣參與青年宿舍計劃的非政府機構推出新項目。

### 推廣公民教育

21. 我們會繼續與公民教育委員會合作，以「尊重與包容」的核心公民價值為重點，在學校以外推廣公民教育，鼓勵大家互相尊重及包容社會上不同文化背景人士及不同的觀點，從而促進社會融和。此外，我們亦會繼續推廣維護法治的訊息。

### 青年廣場

22. 青年廣場是香港青年發展框架內的重要一環，是我們推動青年發展其中一個重要平台，目標用戶是青年人和青年團體。自 2010 年 3 月正式啟用至今，青年廣場設施的使用率一直上升，現時大部份主要設施的使用率均超越八成，舉辦的青年

活動數目亦穩步上升。此外，為鼓勵更多青年人創業及支持社會企業的發展，我們會繼續向他們給予租金優惠，營運相關的業務。

## 體育發展

### *啟德體育園區*

23. 啟德體育園區將是政府近數十年在體育基建方面最重大的投資，體育園區會提供高質素的多用途體育場地，可供舉辦大型國際賽事，讓我們的運動員有更多機會在本地與其他地區的健兒比賽，並增加公共體育設施的供應。我們已展開項目的具體籌劃工作，包括環境及交通影響評估、就體育園區未來的營運制訂用家要求、業務計劃、財務預算和衡量表現的指標，以及檢討項目的採購方法和進行經濟效益分析。我們委聘的營運顧問自去年八月開始諮詢體育界及其他界別的持份者，收集他們對體育園區的意見。顧問會繼續諮詢持份者，以便園區能有效配合各類使用者的需求。我們將在今年年初委聘技術服務顧問進行技術研究為體育園區擬備詳細規格和初步設計。我們的目標是在明年完成啟德體育園區的籌劃工作。

### *普及體育的發展*

24. 要加強在社區推廣普及體育的文化，我們需要提供足夠的公眾體育設施。為更深入了解目前場地供應和管理，以及不同類別使用者的需求情況，我們成立了工作小組，檢視各類體育設施的供求狀況，以期更好地滿足社區和體育界對設施的需求。

25. 我們於本學年會繼續與香港學界體育聯會合作，推行「學生運動員資助先導計劃」，為來自低收入家庭的學生提供支援，讓他們發揮運動潛能。

### *「M」品牌制度及支援計劃*

26. 為協助落實我們的政策目標，令香港成為舉辦國際體育盛事的地方，體育委員會將繼續加強「M」品牌制度及支援計劃，以協助本地體育團體舉辦國際體育盛事，提升市民對體

育的興趣，並藉此推動與體育相關的產業。我們會繼續與本地體育團體合作，為香港引入更多大型國際體育盛事。

## 文化藝術

### 西九文化區

27. 西九文化區管理局（管理局）正陸續為西九文化區(西九)多項設施展開設計工作和建造工程。其中，戲曲中心的主上蓋工程正全速進行，並預計於 2017 年落成，2018 年啟用。M+ 的主上蓋工程亦已於去年 10 月展開，預計於 2018 年完成，2019 年開幕。公園、自由空間(包括黑盒劇場和戶外舞台)及演藝綜合劇場已進入詳細設計階段。此外，臨時苗圃公園已於去年 7 月開放，讓公眾可於公園工程進行期間享用，而小型藝術展館亦已於 11 月平頂，並會於今年年中落成。

28. 政府會分階段向立法會財委會申請撥款建造西九的綜合地庫，以支援整個西九計劃的發展。為配合西九文化藝術設施的落成，我們會繼續強化文化軟件。管理局會繼續與藝術團體、教育機構和社區合作，通過舉辦和協辦不同種類的優質文化藝術活動和擴闊香港與其他地方在當代藝術、表演藝術及視覺文化方面的交流，以豐富市民的文化生活、培育本地人才和拓展觀眾羣。

### 開拓藝術空間

29. 我們會繼續推展現時的藝術空間項目及尋求新的機會，以提供更多藝術空間予本地藝術家和新晉藝團，支持他們從事藝術創作。民政局會繼續支持大埔區議會與藝發局合作，改建大埔官立中學為藝術中心，為從事表演藝術的藝術家和藝團提供創作、排練及藝術推廣活動的空間。此外，民政局建議在一幅位於香港仔出售用地的未來發展中，提供藝術空間及藝術設施。在完成興建藝術空間後，藝發局會透過推行支援計劃，以可負擔的租金水平將藝術工作室租予視覺藝術家和媒體藝術家。

## 持續支援本地藝團

30. 我們會繼續透過民政局、藝發局及康文署推行的支援措施，加強支援中小型藝團，包括繼續推行藝能發展資助計劃，支持具規模及跨年度的文化藝術計劃／活動，藉以提升有潛質的藝團及藝術工作者的發展能力，並鼓勵社會和私人機構贊助文化藝術。計劃自2011年推出以來，計劃已向有潛質的中小型藝團批出了21項具配對資助元素的「躍進資助」申請及39項提供直接資助的「項目計劃資助」申請，批出的資助上限達1億4,075萬元。

31. 藝發局將繼續推行其資助計劃，即「計劃資助」及「年度資助計劃」<sup>1</sup>。自2014-15年度起，該局用於上述計劃的預算撥款額較2013-14年度共增加約2,100萬元，增幅達百分之三十七。藝發局亦一直推行不同類型的主導計劃，為本地藝術家和藝團提供參與創作和展現才華的機會，包括參加首爾表演藝術博覽會，讓本地藝術家及藝團有機會與海外藝術機構建立聯繫網絡，拓展海外演出的機會。

32. 民政局亦會繼續為九個主要藝團提供財政支援。我們除了分別於2012-13年度及2014-15年度增加對九個主要藝團的年度總資助額，以支持他們的發展，我們亦透過為主要藝團而設的具競逐元素的資助試驗計劃批出共十九個項目，總資助額達5,700萬元，為主要藝團提供額外資源支持人才培訓、促進創新作品及推動文化交流等方面的項目。我們會就該項計劃的未來發展方向諮詢藝術發展諮詢委員會，以繼續優化為各主要藝團提供的支持。

## 文化交流

33. 我們會繼續透過現有文化合作機制與內地及台灣加強文化交流。除了繼續推進《粵港澳文化交流發展規劃2014-2018》內的項目（內容涵蓋人才培育與交流、實施精品戰略共同建立藝術品牌，以及發展文化資訊網絡等方面的合作項目）外，我們亦會加強與國家文化部的聯繫和合作，以促進兩地的文化合作並為本地藝術界開拓更多發展機會。我們亦會繼續支持「港

---

<sup>1</sup> 藝發局將重組現時三項資助計劃，即「一年／二年／三年資助」計劃、「計劃資助」及「多項計劃資助」，將三者合併為二，分別為「計劃資助」及「年度資助計劃」。

台文化合作委員會」的工作，推動香港與台灣的文化交流。我們亦會於今年底在台北舉辦第五屆「香港週」，以展示本地藝術家及藝團的創作及向台灣觀眾推廣本港的文化藝術。

34. 為加強與亞洲地區其他地方的文化交流，我們隔年舉辦「亞洲文化合作論壇」，就深化文化合作分享經驗。我們亦已經與多個國家簽署文化交流的備忘錄，開展合作和交流活動。我們會繼續以簽訂合作備忘錄及其他不同方式，加強與其他國家(尤其是「一帶一路」涵蓋的國家)的文化交流及合作，促進香港文化藝術的發展。

### 文化設施

35. 我們致力提供更多文化設施，以支持香港文化藝術的發展。為切合東九龍地區和演藝界對演藝場地的殷切需求，我們現正在牛頭角興建東九文化中心，中心的地基工程已於 2016 年 1 月動工，而上蓋建築物則預計在 2020 年落成。

36. 為進一步提升及擴展博物館設施，香港藝術館已開展大型擴建及修繕工程。修繕後的香港藝術館會展出更多藝術藏品、策劃來自世界各地、古今中外的國際大展、培育捐贈文化，以及深化藝術教育。

### 非物質文化遺產

37. 我們會透過研究、保存、推廣和傳承活動，繼續積極保護非物質文化遺產(非遺)，並推動市民共同參與。我們會在涵蓋香港480個非遺項目的清單中選出具有較高文化價值及急須保存的項目，編製香港首份非遺代表作名錄。我們亦計劃在荃灣三棟屋博物館設立非物質文化遺產資源中心以及定期舉辦相關的專題展覽。

38. 推動粵劇這項世界級非物質文化遺產的持續發展繼續是重點工作之一。除透過粵劇發展基金的資助計劃培育粵劇新秀、支持創新、承傳粵劇前輩的藝術精髓和拓展觀眾外，我們已陸續開拓不同規模的場地以配合粵劇發展需要。除了油麻地戲院以及高山劇場新翼作粵劇的專用場地外，西九文化區的戲曲中心則預計於2017年落成，戲曲中心啟用後能為粵劇演出及

活動提供更多的場地。

## 地區行政 - 社區重點項目計劃

39. 行政長官於 2013 年《施政報告》中宣布，為每區預留一次過 1 億元撥款，以進行一至兩項能回應地區需要，並在地區達致明顯和長遠成效的社區重點項目。所有社區重點項目均由區議會建議、討論和同意，然後才付諸實行。18 區區議會經諮詢區內居民及團體意見後，已就當區的社區重點項目達成共識，合共建議推行 27 個項目。當中，11 個項目已獲立法會財委會批出撥款，另外 2 個項目已獲工務小組委員會通過，正等待財委會審批撥款申請。此外，7 個項目已分別於 2015 年 5 月及 7 月獲民政事務委員會支持，正等待工務小組委員會及財委會審議撥款申請。當項目獲批撥款後，我們會盡快展開相關建築工程。

40. 展望未來，我們會盡快就其餘的 7 個項目諮詢民政事務委員會意見，之後提交工務小組委員會及財委會申請撥款。

## 徵詢意見

41. 請委員備悉上述民政事務局的政策措施。

民政事務局  
二零一六年一月